

日保密法生效 威脅國民知情權新聞自由

嚴懲洩密行為的日本《特定秘密保護法》今天起生效，該法例主要以國防、外交、防止間諜行為及反恐4個領域為對象，允許政府把認為必須保密的訊息指定為「特定秘密」，原則上可保持30年不公開。日本社會憂慮政府藉此隱藏不利自己的資訊，損害新聞自由及日本憲法保障國民的知情權。

違者判10年「自己人查自己人」

法例授權外務省、防衛省等19個行政機關指定「特定秘密」，並在上述4個領域內規定了55個項目為對象，包括潛水艇、飛機、武器彈藥的性能等，不過視乎對項目的解釋，指定範圍可能擴大。保密期在經內閣批准下可延長至60年，「暗號」等7個項目則例外，期限還可進一步延長。

任何人等若洩露「特定秘密」，可被判處最高10年的有期徒刑，對比日本《國家公務員法》中洩露一般訊息、違反保密義務的1年以下徒刑，量刑明顯更重。政府亦會新設機構，監察及防止有關部門肆意指定秘密，然而該機構將由內閣官房長官領導，成員亦主要來自政府內部，令外界質疑等同「自己人查自己人」，難以做到有效監察。

日本輿論擔心，政府會濫用《保密法》打壓民間運動。83歲日本史學者新原昭治表示：「我想起戰時不知真相、一面倒只知道軍國主義的自己。應該進一步意識到『不知情』有多可怕。」38歲律師太田啟子指出，今後查找或公開機密可能受罰，

「為了『避免麻煩』而放棄獲取和發出訊息的人或將增加。」

致力推動廢除核電的「核能資料情報室」共同代表西尾漢則指，核電站現已有很多機密，今後恐怕更難公開，同時擔心警察今後將加大對參與反核運動市民的調查力度，變相打壓民間運動。

前英國駐日大使科塔齊接受共同社專訪時，對日本政府可能不當利用《保密法》阻止洩密及控制媒體感到擔憂，認為就像戰前日本政府的所作所為。他又批評日本政府官員參拜靖國神社，認為是一種落後於時代的超國家主義行為，「既沒必要，也很膚淺。」

共同社/法新社



大批示威者上街反惡法。法新社

CIA酷刑 報告公布 或招報復 掃帚柄威脅性侵

美國參議院情報委員會昨日公布中央情報局(CIA)自2001年起，使用酷刑虐待恐怖嫌犯調查報告，長達480頁，內容是從尚未解密的6,200多頁相關紀錄中摘取，當中披露中情局探員在前總統布希任內，對疑犯嚴刑逼供的細節，包括以掃帚柄威脅性侵及以電鑽恐嚇等。共和黨擔心公開報告將觸發新一輪全球反美情緒，令美國駐外使領館可能再遭受襲擊。

報告列舉多名恐怖和極端組織疑犯被施以酷刑的個案，其中一人是被指策劃2000年美軍「科爾」號導彈驅逐艦爆炸案的「基地」高層納希里。報告指，納希里2002年被捕後，中情局探員曾在他身邊開動電鑽，用「嗡嗡」聲威脅他供出情報。當局未曾真正使用電鑽傷害納希里。

模擬處決禁睡 水刑臭名昭彰

報告又透露探員曾以掃帚柄向至少一名疑犯進行「性威脅」，其他酷刑包括模擬處決、人身羞辱、禁止睡眠、囚禁在狹小空間，以及臭名昭彰的「水刑」等，其中模擬處決是從未獲司法部批准的逼供手段。

即使是司法部批准的逼供手段，在中情局探員手上也會變成酷刑。例如被指涉嫌替「基地」管理恐怖分子訓練營的巴勒斯坦人祖拜達，就曾連續5天不眠不休地被盤問。

情報委員會在報告中明確指出，這些酷刑均無助當局取得額外情報，又批評中情局隱瞞部分行動，並誤導華府有關酷刑的效用。總統奧巴馬表示無論效用如何，酷刑本身違反美國核心價值，賠上此代價並不值得。

雖然奧巴馬政府堅決支持公開報告，但外界仍擔心美國駐外使領館可能因而受波及。白宮發言人歐內斯特承認，報告可能增加美國人及機構在全球遭遇恐襲的風險，強調當局已加強保安，以防萬一，國防部亦警告駐外美軍及使領館加強戒備。

布希官員死撐「正當」切尼稱應表揚

共和黨反對公開報告，認為此舉將招致報復，非常危險。以前副總統切尼為首的一眾布希政府官員亦為中情局辯護，認為中情局當年的行為是「絕對、完全正當」，又否認中情局向白宮隱瞞或誇大酷刑效用。切尼稱，中情局探員為國服務，「應該值得表揚」。

《紐約時報》/路透社/美聯社

報告中提及臭名昭彰的「水刑」。

「基地」高層納希里曾被電鑽恐嚇。

「基地」高層祖拜達曾連續5天不獲准睡覺。美聯社

紐約黑人刀襲猶太學生 警開槍擊斃

紐約再發生警察執勤開槍擊斃黑人疑犯事件，一名警員昨日凌晨在一個猶太教組織總部，擊斃一名49歲持刀男子，據悉死者當時正以刀攻擊一名以色列裔猶太教學生的頭。

聲稱要「殺死猶太人」

紐約警方表示開槍警員屬拉丁裔，死者則是黑人且有犯罪紀錄。案情指，昨日凌晨1時40分左右，疑犯手持一把9吋長刀，在猶太教派Chabad-Lubavitch全球總部聲稱要「殺死猶太人」，又威嚇十多名穿猶太服飾的人士，表示「想我殺死你們嗎？」

警員其後到場，喝令他放下武器，疑犯起初聽令並要求警員不要開槍，但其後突然再拾起刀，衝向人群並攻擊正在讀經的22歲學生羅森布拉特，一名警員於是開槍擊中疑犯身體，他送院後證實死亡。羅森布拉特左邊太陽穴中刀送院，情況穩定。

據稱疑犯前晚到過現場視察環境，顯示他早有預謀，但施襲動機未明。

美聯社/路透社



警員槍指刀手。



現場留下血刀。

美執法新指引 禁種族歧視

鑑於近期發生多宗白人警員涉嫌對黑人使用過度武力的事件，美國司法部長霍爾德昨日發布新指引，禁止執法人員因個別人士的宗教、族裔、性別或性取向進行逮捕或身份檢查。

新指引適用於所有參與聯邦執法行動的聯邦及地方執法機關，但不適用於邊境及國土安全部門，包括機場、軍隊、情報機構和外交人員。前總統布希

於2003年頒布指引，禁止警員在執法時進行「種族定性」(racial profiling)，即將種族特徵作為判斷某一案件疑犯身份時的考慮。

不過美國公民自由聯盟(ACLU)華盛頓負責人墨菲認為，新指引仍過於粗疏，令少數族裔得不到全面保障。

加州伯克利連續第3晚有示威者阻塞主要道路和火車運作，抗議涉嫌殺害黑人的白人警察不被起訴。

法新社/美聯社

無受害人供詞無數字 酷刑報告千瘡百孔

參議院情報委員會兩年前決定調查中情局「911」後審訊恐怖嫌犯的過程，得出審訊沒按司法部指引等20項結論，調查耗費4,000萬美元(約3.1億港元)公帑。不過，分析批評報告內容不完善，形容它是「千瘡百孔」。

委員會內部對報告評價不一，民主黨籍委員懷登表示它能顯示當局過去所犯錯誤，共和黨的錢布利斯則指調查本身「已是錯誤」。分析指調查過程的確存在問題，例如沒聯絡酷刑受害人，令供詞欠完整，報告亦沒表明各類酷刑具體數字，公眾仍難以得知問題嚴重性。共和黨參議員麥凱恩批評調查欠清晰，難以令當局引以為鑑。

另外，當初中情局、司法部、白宮及兩黨議員一致反對採用酷刑，包括2002年向「基地」組織重要成員祖拜達的「進階盤問」，時任總統布希2002至2005年間亦17度向國會匯報水刑等細節，但一直沒遇上反對。不過，報告沒重新考察以上現象的原因及追究責任，分析認為只會令酷刑假以時日捲土重來。

《外交政策》

報告公開與否 奧巴馬政府分歧

美國朝野對是否公開酷刑報告意見分歧，即使在奧巴馬政府亦有兩派聲音。白宮及司法部堅持發表，但主要負責對外工作的中情局及國務院有保留，國務卿克里上周五甚至致電民主黨參議院情報委員會主席法因施泰因，警告報告一旦公開，可能威脅美國人安全。

華府官員透露，白宮和司法部主要認為「長痛不如短痛」，既然法院已拒絕中情局完全不公開報告的要求，政府唯有選擇性地公開部分內容，免得讓中情局失去主動權。而且無論早或遲，公開報告都必定引起中東等地民眾不滿，自然無理由押後發表。

據悉中情局和法因施泰因曾就應否公開內容多番討價還價，各有讓步，例如中情局同意以代號公開曾協助使用酷刑的國家名稱，法因施泰因則同意不公開涉及酷刑的探員名稱。

克里施壓要求勿公開

針對克里致電法因施泰因施壓，國務院發言人普薩基澄清，克里主要是希望國會留意報告公開後可能引起的各界反應，特別指出極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)猖獗，美國人屆時可能面對危險。

另外，美國駐聯合國法律顧問麥克勞德早前承認，當局在「911」襲擊後做法已超越應有界線，違反美國昔日引以為傲的尊重人權及法治的價值，這為此承擔責任。

美國有線新聞網絡/彭博通訊社/《泰晤士報》



唐功齡



攤軟倒地



爬離禁室

失禁爬地「像狗一樣」澳華裔漢遭警拘留猝死

澳洲華裔男子唐功齡(Tang Gong Ling, 譯音)4年前因在墨爾本市郊丹德濃醉酒被捕，拘留4小時期間嚴重不適，出現嘔血、大小便失禁，向警員求助但遭忽視，閉路電視可見他痛苦得在地上爬，目擊事件的傳譯員形容唐功齡當時「像狗一樣」。他送院後不治，警方昨日才宣布解僱一名涉事警員，並將另外三人處以降級、減薪及守行為。

案情指，事發於2010年5月12日，唐功齡被拘留期間數次表示腹痛，在場傳譯員指唐功齡稱「自己

快要死了」，要求送院不獲理會，一名女警甚至笑出淚。

獲釋時，唐功齡虛弱無法站立，手腳並用地爬出警局，沒警員協助，他癱倒在警局前的水窪中。警方召救護車時，竟形容他的病情並非緊急，令他40分鐘後才送院，返魂乏術。調查報告指，唐功齡死於長期肝病及胃出血，並未歸為拘押期間死亡。涉案警員否認責任，唐功齡遺孀怒斥他們冷血，不可原諒。

澳洲《先驅太陽報》/《衛報》